m Déterminer le réactif limitant
Au cours des transformations ci-dessaus,_les quantités ini-

tiales des réactifs Aet B sont egale a3 moles/ hacune. o0
g’actlfA ) ( Reactlf B By —;!: Prodwt(s) o 9 D
N nMg/2 = 3/2=1,5mol
- —— " 0, - | 2MgO n02/1 =3 mol
b.| 1ax + P - 4Ac
nAl3+ / 1 =3 mol

¢| A, R L
nCl-/3 =1 mol

D'apres les quantités initiales des réactifs A et B, déterminer
le réactif limitant dans chaque transformation.

nH2 /1=3 mol nCl2/1 =3 mol

proportions stoechiométriques



m Proportions steechiométriques

Au cours des transformations ci-dessous, la quantité initiale nCl2/ 1 = 8mol

du réactif A est égale a 8 mol. nHI /2 = 8 mol
Réactif A Réactif B Produit(s) nHI =2 x8 =16 mol
gl Ng, = 2 | = | 1 ZHelEE
b. 4 Na + 4_02 - 2 Na,O
nNa/ 4 = 8/4 =2 mol
C. 2Al + 3H,0 = ALO; +3 H, nO2/1 =2 mol

Déterminer la quantité initiale du réactif B qu'il faut utiliser,
pour que les réactifs soient dans les proportions stoechio- nAl/2=8/2=4mol
métriques (les deux réactifs sont alors limitants).

nH20/3=4 mol nH20=3 x4 =12 mol

w




m Réaction entre un acide et une hase

On mélange de lacideschlorhydrique #:0*(aq)+CI (éq)) Qui, car de I'eau est formée a partir de réactifs mélangés.
et unepsolutionmaqueuse d'hydroxyde de sodium

Na*@ag)+HO " (aq)) Il se forme de I'eau H,0 (£).

1. Une transformation chimique s'est-elle produite ? Q/
Justifier la réponse. ‘Na+ HO- ~H20 -
2. Quels sont les réactifs, lesproduits et les ESHSCESISPEGIEEN H30+
trices ?
3. Ecrire 'équation ajustée correspondant a la transforma- m% —® 2 H2C ;

tion.

4. Avant le mélange, on donne les compositions de chaque

solution :
nHO-/1 = 3 mol

N,

H,0* (aq) : Na* (aq) :

\\ | \

3 mol AH30+ /1 = 5 mol
Cl-(aq) : HO (aq) :
. Smol ) . ' )

C'est HO- le réactif limitant car son

D'aprés les quantités de matiére initiales, quel est le réactif rapport stoechiometrique vaut 3 alors
limitant ? que celui de H30+ vaut Smol.



Exercice résolu Eluiia:

m Obtention du fer a partir d'un minerai par la méthode gauloise

Le minerai de fer est une_roche qui
contient de l'oxyde de fercFe;0, (s))0ans
un four a environ 1 000 °C, un Gaulois

mélange du minerai et du charbon. Il
se produit alors une transformation au
cours de laquelle le minerai réagit avec
du monoxyde de carbone (CO ( se
[formen du dioxyd carbone (CO, (

d
e fer liquide (Fe (£ four contient
5 moDdedFe;0, (s)et@0 mobde CO (g).

|4

four d‘argile

1. Déterminer s'il s'agit d'une transforma-
tion physique,‘ou nucléaire.

2. Ajuster I'éguation en trouvant la valeur
du nombre x qui convient :

Fe30,(s)+x CO(g) — 4 CO,(g)+3 Fe (2)

3. Déterminer quel est |e réactif limitant.
4. A la sortie du four, le fer se refroidit et
se solidifie. Ecrire I'équation correspon-
dant a cette transformation.

Fe304 + 4 CO — B
40 mol

15 mol

nFe304 /1 =15 mol
nCO/4=40/4 =10 mol

o9
oo

4 CO

Fe() —mm= Fe(s)

LES CLES DE L'ENONCE

} Plusieurs espéces chimiques
sont impliquées dans la
transformation.

) Ces quantités de matiére
réagissent dans les
proportions données par les
nombres steechiométriques.

== ———

LES QUESTIONS A LA L()[|P
» Déterminer : mettre en
ceuvre une stratégie pour
trouver un résultat.

) Ajuster une équation
chimique : trouver les nombres
stoachiométriques qui
permettent la conservation
des éléments.

4C0O02 + 3Fe

10 mol < 15 mol donc

CO le réactif limitant

o9
-9

L'entité chimique c'est CO.



